

П Р И Б А В Л Е Н І Я К Ъ В О Л О Г О Д С К И М Ъ Е П А Р Х І А Л Ъ Н Ъ М Ъ В Ъ Д О М С Т В А М Ъ

(Годъ пятидесятыи).

Октября 1. № 19. 1913 года.

Павло Обнорскій подвижникъ — іеромонахъ Николай.

Слишкомъ тревожное время приходилось въ XVIII вѣкѣ переживать русскому иночеству, но и при весьма враждебныхъ къ нему теченіяхъ не искоренилось оно на русской землѣ. Когда монашество пережило бурную для него и продолжительную годину испытанія, когда внутренняя церковно-общественная жизнь къ концу первой половины XIX столѣтія вошла въ спокойное русло, появились и новые подвижники благочестія. Однимъ изъ такихъ и былъ Божій рабъ — Павло-Обнорскаго монастыря старецъ іеромонахъ Николай.

О. Николай, въ мѣрѣ Терентій Яковлевъ Вѣлышовъ родился въ Вологодской губерніи въ 1794 году и происходилъ изъ духовнаго званія. Скучны вообще біографическія о немъ свѣдѣнія. Извѣстно только, что онъ былъ дьяческій сынъ и обучался въ высшемъ отдѣленіи Вологодскаго духовнаго училища, далѣе котораго не могъ пойти, по недостатку, вѣроятно, средствъ у своего родителя. Въ то, отдаленное отъ насъ теперь, время люди оставались вѣрными тому сословію, въ которомъ родились, и исканіе новыхъ путей въ другомъ кругѣ занятій являлось далеко несчастнымъ исключеніемъ. Оставивъ училищную жизнь Терентій Вѣлышовъ, не смотря на свой юношескій возрастъ, опредѣленъ былъ причетникомъ къ одной изъ Вологодскихъ градскихъ церквей. Природная скромность, тихость нрава, исполнительность къ своимъ обязанностямъ, примѣрная жизнь, разнообразная постояннымъ и разумнымъ чтеніемъ полезныхъ книгъ, наконецъ глубокая религіозная настроенность его, явившаяся слѣдствіемъ правильнаго христіанскаго воспитанія въ домѣ родительскомъ, рѣзко выдѣляла молодого причетника отъ людей одинаковаго съ нимъ скромнаго положенія и обратила на него благовольтельное вниманіе ближайшаго духовнаго начальства. Когда причетникъ Вѣлышовъ выразилъ намѣреніе просить объ опредѣленіи на священническое мѣсто, мѣстное епархіальное начальство, зная его съ самой лучшей стороны и прекрасно освѣ-

домненное о его обширной начитанности, не имѣло основательныхъ причинъ къ отказу въ осуществленіи его намѣренія. Получивъ обѣщаніе, что его просьба можетъ быть удовлетворена, Терентій Яковлевичъ вступилъ въ бракъ и 25 января 1822 г. преосвященнымъ Онисифоромъ былъ рукоположенъ во іерея къ церкви с. Флоро-Лаврскаго, Вологодскаго уѣзда.

Но радости семейной жизни не были суждены молодому іерею: едва только онъ прибылъ на приходъ, какъ молодая супруга его скончалась. Глубоко вѣрующій молодой вдовецъ—священникъ, съ аскетическими задатками въ своемъ характерѣ, очамъ вѣры увидѣлъ, что Господь призываетъ его къ иному образу жизни. Согласно его прошенію, священникъ Терентій Бѣлышовъ 18 іюля того-же года опредѣленъ въ число братства Пельшемскаго Лопотова монастыря, „къ заслугѣ монашества“, какъ тогда выражались на официальномъ языкѣ. Лопотовъ монастырь не отличался ни особеннымъ благоустройствомъ, ни полною достаточностію, но о. Терентію было мало дѣла до этого. Преступивъ порогъ монастырскихъ воротъ онъ порвалъ связи съ негостепрійно отнесшимся къ нему міромъ, да и въ самомъ монастырѣ, живя на людяхъ, проводилъ жизнь строгаго отшельника, подвизающагося въ строгомъ постѣ и молитвахъ: у него была одна только дорога—въ Божій храмъ, въ которомъ онъ весьма и весьма часто священнодѣйствовалъ, въ пламенной молитвѣ изливая душу свою и вонія о небесной благодатной помощи на избранномъ имъ подвижническомъ пути. Всегда умѣренно-воздержный, теперь онъ сдѣлался неумолимо строгимъ къ себѣ постникомъ, не давая ни малѣйшаго послабленія своей плоти, чтобы она не возстала на духъ его, устремленный къ небу. Въ тишинѣ и уединеніи келліи, закрытой для всѣхъ, іерей Божій также много молился, полагая безчисленные поклоны, читалъ Св. Писаніе и творенія святоотеческія и занимался переписываніемъ полууставомъ книгъ. Но какъ ни сурова была его жизнь однако въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ, какъ бы не довѣряя себѣ, о. Терентій испытывалъ пригодность свою къ иноческой жизни. Только по истеченіи девятилѣтняго своего пребыванія въ монастырѣ онъ рѣшился произнести невозвратимые обѣты иночества и 30 сентября 1831 г. былъ постриженъ въ монашество, съ именемъ Николая, въ честь благовѣрно отъ юности имъ чтимаго Святителя.

Постриженіе въ монашество о. Николая не измѣнило существа дѣла: еще и ранѣе того, будучи священникомъ, онъ жилъ

какъ строжайшій инокъ. Когда 6 января 1832 г. сюда назначенъ былъ игуменомъ молодой Игнатій Брянчаниновъ, въ послѣдствіи епископъ Кавказскій и Черноморскій, монастырь, благодаря его изумительной энергіи совершенно обновился; собралось сюда братіи до 30 человекъ; совершеніе богослуженій приведено было въ надлежащій порядокъ: обитель внѣшне и внутренно стала неузнаваемою, что искренно радовало о. Николая. Но въ слѣдующемъ году игумень Игнатій былъ перемѣщенъ въ Сергіеву пустыню, близъ Петербурга, а 5 ноября 1833 г. мѣсто удалившагося суждено было занять о. Николаю, въ званіи строителя монастыря. Неумолимо строгій къ себѣ, онъ требовалъ и отъ каждаго изъ подчиненной ему братіи неуклоннаго исполненія лежащихъ на нихъ обязанностей. За благопечетельность о благоустройствѣ монастыря 26 января 1838 г. іеромонахъ Николай награжденъ былъ набедренникомъ, но лучшею для него наградою было признаніе въ надлежащемъ прохожденіи своихъ обязанностей. Онъ дѣйствовалъ такъ, какъ умѣлъ и какъ находилъ лучшимъ, имѣя въ виду достиженіе одной цѣли—духовнаго блага обители. И духовный уровень братіи Лопотовской обители при іеромонахѣ Николаѣ былъ довольно высокъ.

Неожиданно для него самого и для братіи, 19 февраля 1840 г. іеромонахъ Николай перемѣщенъ былъ въ строителя Рождество-Вогородичнаго Сямскаго монастыря. Прибывъ сюда, новый настоятель началъ также дѣйствовать, какъ и въ Лопотовѣ; но здѣшняя братія, къ сожалѣнію, не отличалась особеннымъ благопріемъ и послушливостію, почему противъ новаго настоятеля за вводимыя имъ образцовыя порядки въ средѣ ея поднялись неудовольствіе и ропотъ, соединенный съ открытымъ неповиновеніемъ и ослушаніемъ нѣкоторыхъ. Желая сохранить миръ душевный, о. Николай просилъ усердно уволить его отъ настоятельскихъ обязанностей, съ перемѣщеніемъ въ число братіи Павло-Обнорскаго монастыря, при чемъ откровенно повѣдалъ епархіальному преосвященному Иринарху о побудительныхъ къ тому причинахъ. 20 октября 1842 г. желаніе его было исполнено, а въ декабрѣ онъ уже совершенно сдалъ монастырь своему преемнику, іеромонаху Макарію. При этой сдачѣ не оказалось нѣкоторыхъ богослужебныхъ вещей и книгъ. Іеромонахъ Николай объяснилъ, что отъ предѣстника своего, игумена Ионы, онъ не принималъ ихъ; но, такъ какъ актъ о принятіи въ цѣлости всего церковно-монастырскаго имущества былъ имъ

нѣкогда подписать, то и требовалось отъ него или замѣны недостающихъ вещей новыми, или уплаты ихъ стоимости. Николай отвѣчалъ, что совершенно не считаетъ себя обязаннымъ платить за то, чего онъ даже и не видѣлъ, но консисторія распорядилась не давать слѣдующей ему денежной части кружки до тѣхъ поръ, пока этими деньгами не будетъ погашена стоимость не оказавшихся на лицо вещей.

Между тѣмъ и братія Сямскаго монастыря, оскорбленная отзывомъ о. Николая о нихъ, хотя и вполне справедливымъ, предъ архипастыремъ, не пожелала остаться въ долгу, обвиняя его въ перемѣнѣ монастырскаго порядка и произведенномъ таковою перемѣною упадкѣ монастырскаго интереса. Разсмотрѣвъ произведенное по сему слѣдственное дѣло консисторія постановила: хотя по разнообразнымъ показаніямъ, даннымъ свидѣтелями, нельзя совершенно открыть истину и назвать виновныхъ, однако изъ учиненнаго изслѣдованія довольно ясно можно видѣть, что братія Сямскаго монастыря, пріобыкшіе къ безпорядкамъ, и огорчаемые законными требованіями своего настоятеля, завидовали (обвинили) предъ епархіальнымъ начальствомъ настоятеля въ превратномъ видѣ по неудовольствію, сами будучи въ образѣ жизни не благочинные и неисправные, какъ засвидѣтельствовали и слѣдопроизводители, а потому, не считая доносы ихъ справедливыми и уважительными, учинить слѣдующее: 1) бывшаго настоятеля Сямскаго монастыря іеромонаха Николая, какъ не штрафованнаго и въ поведеніи одобряемаго, который при томъ уже по собственному желанію оставилъ настоятельство и состоитъ теперь въ числѣ братства, отъ суда и слѣдствія по сему дѣлу освободить. 2) Надъ братствомъ Сямскаго монастыря усилить надзоръ со стороны ихъ нравственности, послушанія и трезвости, каковой надзоръ предоставитъ настоятелю и 3) для объявленія имъ сего рѣшенія и къ должному исполненію относительно надзора — послать указы къ настоятелямъ монастырей — Павло-Обнорскаго — игумену* Ириняруху и Сямскаго строителю іеромонаху Макарію. *) Такъ заговчелось это непріятное дѣло, *яко сътъ правду о. Николай.*

Ни въ комъ не возбудилось даже и тѣни подозрѣнія въ справедливости сямскаго доноса, но с. Николай, не желая болѣе жертвовать своимъ душевнымъ миромъ и спокойствіемъ ради

*) Указъ Вологодской дух. консисторіи отъ 17 декабря 1843 г. № 6729, въ архивѣ Павло-Обнорскаго монастыря.

призрачныхъ преимуществъ начальственнаго званія, твердо рѣшились отнѣяться — не принимать никакихъ начальственныхъ и вообще служебныхъ отвѣтственныхъ назначеній, кѣмъ бы ни былъ когда бы они ни были предлагаемы, тѣмъ бы ни исполнились самымъ извѣдомъ, тѣмъ бы болѣе, что ни случай къ этому скоро представился. Спасо-Придубагоу монастыря настоятель, архимандритъ Аѳанасій, просилъ преосвященнаго Иринарха о рѣшеніи Николая въ назначеніи прилучкимъ. Но твердо рѣшившійся не принимать на себя никакихъ служебныхъ обязанностей, предъ Николаемъ отвѣтилъ, что не подчинится уже состоявшемуся о рѣшенію. Аѳанасій докладывалъ своимъ вторично просилъ своего архимандрита заставить Николая принять назначеніе. Епископъ положилъ слѣдующую резолюцію: «предложить вторично о Іеромонаху Николаеу перейти на послушаніе въ Спасо-Придубкій монастырь, являющаго ему, что послушаніе лучше великой жертвы и молитвы» (1 Пар. X V, 22) и что властямъ надобно повиноваться, а кто не повинуется власти, тотъ противится Богу (Рим. XII, 1). *) Несомнѣнная истина эта, прекрасное въ высочайшемъ степеніи было извѣстна самоуму Николаю, но онъ предпочелъ быти лучше обвиненнымъ въ преслушаніи волѣ епископа и понести за это соответствующее наказаніе, чѣмъ вступить въ должность, обещающую ему одни непріятности и немирность духа.

Никакого наказанія не послѣдовало, и онъ Николая оставили въ покоѣ; но онъ прекрасно понималъ, что это — только временное успокоеніе его, и что въ будущемъ могутъ быть повторены такіе же назначенія. И вотъ, чтобы развѣ навсегда отклонить отъ себя возможность подобныхъ назначеній, строгій подвижникъ рѣшился на далеко необычайный шагъ: онъ рѣшилъ временно притвориться юродивымъ. 7 января 1844 г. онъ пришелъ въ Успенскую монастырскую церковь къ вечернѣ безъ раскатывъ одной камилавкѣ, безъ клобука, съ видомъ потеряшаго разуздокъ, и при входѣ въ церковь, севъ съ собою камилавку, отбросилъ ее на полъ, и ставъ предъ образомъ Спасителя, положилъ нѣсколько земныхъ поклоновъ, потомъ перейдя къ образу Божіей Матери, слѣлалъ тоже, ударяясь сильно головою объ полъ, и ставъ на колѣни, кричалъ изъ всей силы голоса, хлопая руками, чѣмъ и препятствовалъ отправленію богослуженія. Игуменъ Иринархъ, донося объ этомъ происшествіи по начальству, замѣтилъ, что, вследствие такого страшнаго поступка Николая, онъ

*) Ук. Вологод. дух. консисторія отъ 13 декабря 1843 г. № 6663.

опасается допускать его до священнодѣйствія. *) По разслѣдованіи обстоятельствъ дѣла, консисторія сдѣлала слѣдующее постановленіе, утвержденное мѣстнымъ епископомъ: „хотя вся братія Павловскаго монастыря показала, что то обстоятельство дѣйствительно было, но поелику всѣ они и самъ настоятель засвидѣтельствовали, что іеромонахъ Николай не былъ нетрезвъ, и даже не употребляетъ вовсе горячихъ напитковъ, что въ разстройствѣ душевномъ замѣчали они его и прежде; то обстоятельство поступаеа его въ церкви, относя къ временному разстройству душевныхъ силъ и умственныхъ способностей, не присуждать его, іеромонаха Николая, ни къ какому наказанію. А какъ нынѣ онъ въ совершенномъ здоровьѣ и не видно въ немъ никакихъ признаковъ душевнаго разстройства, то и оставить его въ томъ же монастырѣ по прежнему съ тѣмъ, чтобы настоятель со старшею братією внимательно смотрѣли за положеніемъ душевнаго его состоянія и въ случаѣ замѣчаемыхъ признаковъ душевнаго разстройства, немедленно удерживали его отъ священнослуженія, равно принимали дѣятельныя мѣры и къ удержанію его въ келліи“. **) Тѣмъ и закончилась первая и единственная попытка о. Николая къ юродству, ради котораго онъ не рѣшился лишать себя вкушенія Небеснаго Хлѣба отъ таинственной Трапезы Господней.

Тайна смиренія Николаева была разгадана и, не взирая на приведенный поступокъ его, епархіальное начальство имѣло его въ виду каждый разъ, какъ требовался куда либо достойный, добросовѣтный, безукоризненный и способный инокъ для занятія какой-либо начальственной должности. Такъ въ 1847 г. нуженъ былъ настоятель для Спасо-Каменнаго монастыря. На докладѣ о семъ консисторіи, епископъ Евлампій положилъ резолюцію: „предварительно вытребовать сюда и представить ко мнѣ непосредственно іеромонаха Павло-Обнорскаго монастыря Николая бывшаго строителемъ Лопотова монастыря и Сямскаго.“ (***) Вызываемый нашелъ какую-то причину уклониться отъ поѣздки въ Вологду и предположенное назначеніе его на настоятельскую должность не могло состояться. Спустя еще два послѣ того года Спасо-Прилуцкаго монастыря казначей, іеромонахъ Дотъ, просилъ о разрѣшеніи ему вернуться на мѣсто его постриженія — въ Кор-

*) Рапортъ игумена Приарха отъ 15 янв. 1844 г. № 10.

**) Указъ Вологод. дух. консисторіи отъ 9 авг. 1844 г. № 3844.

***) Ук. Вологод. дух. консисторіи отъ 15 янв. 1847 г. № 181.

нилево-Комольскій монастырь. Въмѣсто него въ Прилуки необходимъ былъ знающій и способный человекъ. И вотъ преосвященный Евлампій распорядился такъ: „іеромонаха Лота, писалъ онъ, — отпустить въ Корнилевъ монастырь съ тѣмъ, чтобы онъ впредь до предписанія готовъ былъ къ сдачѣ казначейской должности по Прилуцкому монастырю. Между тѣмъ чрезъ Павло-Обнорскаго игумена Анатолія потребовать свѣдѣніе отъ іеромонаха Павло-Обнорскаго монастыря Николая о согласіи на принятіе должности казначея Спасоприлуцкаго, а отъ игумена отъзва, находить ли онъ способнымъ іеромонаха Николая и по душевнымъ и тѣлеснымъ силамъ къ принятію на себя и прохожденію казначейской должности? Какое свѣдѣніе требовать немедленно.“ *)

— „Я нахожу іеромонаха Николая весьма способнымъ къ должностямъ, отвѣчалъ владыкѣ игуменъ Анатолій; — что же касается до душевныхъ его свойствъ, то я согласенъ съ отзывомъ его о себѣ самомъ, тѣмъ болѣе, что онъ и прежде сего мнѣ открывалъ, что всякое раздраженіе и душевное возмущеніе надъ него весьма сильно дѣйствуютъ и разстраиваютъ его по душѣ и тѣлу. **) Николая оставили въ покоѣ. Это была послѣдняя попытка епархіальнаго начальства привлечь подвижника къ общественной дѣятельности, а онъ, смиренномудрый, упорно избѣгалъ начальственныхъ степеней, предпочитая лучше и спасительнѣе повиноваться другимъ, нежели самому начальствовать надъ ними. Болѣе уже его никто не тревожилъ съ этимъ до конца дней его.

Семнадцатое общее годичное собраніе членовъ Православнаго Приходскаго Братства Благовѣщенской города Вологды церкви, 8 сентября 1913 года

8 сентября 1913 года, въ праздникъ Рождества Пресвятыя Богородицы исполнилась семнадцатая годовщина существованія православнаго приходскаго Братства Благовѣщенской города Вологды церкви. Въ этотъ день состоялось и семнадцатое общее годичное собраніе членовъ сего Братства. Оно было въ Благовѣщенской церкви послѣ поздней обѣдни и молебна Пресвятой Богородицѣ. На немъ, согласно устава § 12, былъ прочитанъ отчетъ Братства за прошедшій семнадцатый годъ его существованія, повѣренъ онъ съ приходо-расходными книгами и повѣрена наличность остаточной къ 9 сентября 1913 года суммы. По-

*) Ук. Вологод. дух. консисторіи отъ 8 фев. 1849 г. № 415.

**) Репортъ игумена Анатолія консисторіи отъ 15 фев. 1849 г. № 23.

върку отчета съ книгами и наличность денегъ производили уполномоченные члены Братства: Иванъ Димитріевичъ Паничевъ, Θεодосій Ермолаевичъ Гусиновъ и Анатолій Васильевичъ Краеильниковъ. По предложенной въ собраніи подпискѣ пожертвовано 178 лицами въ пользу Братства 251 рубль.

О Т Ч Е Т Ъ

Православнаго Приходскаго Братства Благовѣщенской церкви города Вологды за семнадцатый годъ существованія, съ 8 сентября 1912 года по 8 сентября 1913 года.

(* И еще годъ, слава Богу, прожила наше православное приходское Братство Благовѣщенской церкви, и еще годъ оно, съ Божіей помощію, — продолжало свое доброе дѣло, сильно оказывая имъ духовно-нравственную и матеріальную помощь нуждающимся своимъ ближнимъ. Прожитый годъ Братствомъ былъ семнадцатымъ годомъ его существованія.

(** Съѣзду Братства, предлагающему вниманію своихъ членовъ отчетомъ дѣятельности Братства за прошедшій семнадцатый годъ его жизни, приходится и на сей разъ начинать оный грустнымъ сообщеніемъ о послѣдовавшей въ теченіе его смерти одного изъ членовъ Братства. 15-го іюля сего года скончалась Вологодская мѣщанская дѣвица Софія Ипполитовна Казакова, на 68 году своей жизни. Усопшая и родилась и всю жизнь прожила въ Благовѣщенскомъ приходѣ и всегда была усердной и доброй прихожанкой нашей церкви. Кромѣ посильныхъ денежныхъ пожертвованій при ремонтахъ и благоустройствѣ нашего храма, она слѣдала нѣсколько вещей для церковнаго употребленія, кои остаются намятниками ея добраго отношенія къ храму. Оставивъ здѣшнюю, земную жизнь, она не забыла и своего приходскаго храма и его Братства, оставивъ вѣчный вкладъ храму — 200 руб. и Братству 100 руб. Удостой ея, Господи, за эту любовь и доброе расположеніе къ нимъ покоя и радости въ царствіи небесномъ.

Въ прошедшій семнадцатый годъ существованія Братства въ составѣ его было 97 членовъ. Въ числѣ ихъ было: 18 лицъ, обеспечившихъ свои членскіе взносы одновременными вкладами съ 10 рублей и болѣе, 4 лица пожертвовали по 10 рублей, 14 лицъ — по 5 рублей, 32 лица — по 3 рубля, 9 лицъ — по 2 рубля и 20 лицъ — по 1-му рублю.

Дѣлами Братства въ семнадцатый годъ существованія за-
вѣдывалъ и управлялъ Совѣтъ Братства, который составляли
слѣдующія лица: Предсѣдатель, прот. Всеволодъ Львовичъ Сиземскій,
Казначей, церковный староста Кирилль Александровичъ Кокон-
вашинъ. (Оба по уставу обязательно входятъ въ составъ Совѣта
Братства). Члены избранные Братствомъ: Иванъ Ивановичъ
Смирновъ, Мивсонъ Васильевичъ Поповъ, Феодоръ Аполлосовичъ
Карповъ, Константинъ Ивановичъ Наумовъ, Александръ Ми-
хайловичъ Коньковъ и Александръ Феодоровичъ Мамаушкинъ.

И въ теченіе семнадцатаго года своего существованія Брат-
ство продолжало по мѣрѣ своихъ силъ и средствъ оказывать и
духовно-нравственную и матеріальную помощь нуждающимся ближ-
нимъ.

Духовно-нравственная помощь ближнимъ оказываемая была
тѣмъ, что Братство продолжало содержать существующую уже
16 лѣтъ церковно-приходскую женскую школу. Въ ней обучалось въ
прошломъ году 44 дѣвочки, изъ коихъ окончило курсъ 8 съ
полученіемъ надлежащихъ свидѣтельствъ объ окончаніи курса
ученія. Школу въ прошломъ году посѣщали наблюдатели и
Епархіальный и окружный и уѣздный. Занятія въ ней шли безъ
перерыва полный учебный годъ. Наблюденіе за состояніемъ здо-
ровья ученицъ и за санитарнымъ состояніемъ самой школы уже
нѣсколько лѣтъ безмездно производитъ земскій врачъ Михаилъ
Михайловичъ Содманъ. Раздавались по временамъ молящимся въ
храмѣ листки и книжки духовно-нравственнаго содержанія. Та-
ковыя же листки и картины ежедневно выставлялись въ витринѣ
на церковной оградѣ для чтеній и разсматриванія проходящихъ.
По средамъ каждой недѣли нарочито совершалась поздняя Бо-
жественная Литургія и послѣ оной молебенъ Пресвятой Богоро-
дицѣ съ акаѳистомъ.

Матеріальная помощь, оказывавшаяся Братствомъ въ прош-
ломъ году какъ и ранѣе сего, состояла въ раздачѣ постоян-
ныхъ и единовременныхъ денежныхъ пособій и въ раздачѣ обуви.
Постоянныя пособія выдавались въ количествѣ отъ 2 рублей до
10 рублей въ мѣсяцъ. Постоянными пособиями въ прошломъ году
отъ Братства пользовались 4 семьи. Единовременная помощь въ
прошломъ году выдавалась въ количествѣ 1 рубля до 3 рублей
на одно лицо. Этимъ пособіемъ пользовались въ прошломъ году
5 человекъ. Единовременная помощь выдавалась на праздники:
Рождества Христова, Благовѣщенія и Св. Пасхи и на погребе-

ніе. Крім денежнихъ пособій Братствомъ раздавалась нуждающимся зимняя и лѣтняя обувь. Въ прошломъ году было роздано ученицамъ школы — 11 паръ катаниковъ и 12 паръ башмаковъ. Всего въ прошломъ году выдано было Братствомъ матеріальныхъ пособій на 233 рубля. Въ богадѣльнѣ купца С. А. Леденцова на принадлежащей Братству кровати въ прошломъ году, какъ и ранѣе сего, помѣщалась прихожанка старика Благовѣщенской церкви.

Совѣту Братства кромѣ оказыванія и духовно-правственной и матеріальной помощи нуждающимся ближнимъ привелось заняться въ прошломъ году и приведеніемъ въ окончательный благоустроенный видъ новаго Братскаго флигеля и ремонтировать фундаментъ и накатъ въ главномъ Братскомъ домѣ.

Денежныя средства православнаго приходскаго Братства Благовѣщенской церкви въ прошедшемъ году были въ слѣдующемъ состояніи:

Осталось отъ 8 сентября 1912 года 2426 р. 35 к.

Къ этому съ 8 сентября 1912 года по 8 сентября 1913 года поступило:

1) Отъ умершей прихожанки Галины Степановны Грачевой во исполненіе духовнаго завѣщанія два свидѣтельства государственной 4⁰/₀ ренты 300 р. — к.

2) Взносовъ дѣйствительныхъ членовъ Братства отъ 3 руб. и выше 206 " — "

3) Пожертвованій отъ 2 руб. и ниже 38 " — "

4) Кружечнаго сбора 16 " 95 "

5) Процентовъ съ капиталовъ Братства 128 " 1 "

и 6) Арендныхъ за квартиры въ домахъ Братства 404 " — "

Итого въ приходѣ 1092 р. 96 к.

А всего съ остаточными въ прошломъ у Братства въ приходѣ было 3519 р. 31 к.

Въ теченіе прошлаго года Братствомъ израсходовано:

1) На выдачу постоянныхъ и единовременныхъ пособій 233 р. — к.

2) На содержаніе школы, покупку книгъ и пособій, на наемъ учителя пѣнія, отопленіе и наемъ прислуги 118 " 70 "

3) Содержаніе дома и флигеля Братства 48 р. 50 к.
и 4) На печатаніе отчетовъ, приглашеній и
разсылку ихъ 8 „ 20 „

Итого въ расходѣ 408 р. 40 к.

За тѣмъ къ 9 сентября 1913 года у Братства Благовѣщенской церкви осталось: три тысячи сто десять рублей девяносто одна копейка (3110 р. 91 к.), въ томъ числѣ: неприкосновеннаго капитала: три тысячи сто девять рублей (3109 р.) и запаснаго одинъ рубль девяносто одна копейка (1 р. 91 к.), изъ нихъ: три тысячи сто рублей (3100 р.) заключаются въ государственныхъ процентныхъ бумагахъ разныхъ наименованій и десять рублей девяносто одна копейка (10 р. 91 к.) въ наличныхъ доньгахъ.

Совѣта Братства Благовѣщенской церкви: предсѣдатель, протоіерей Всеволодъ Сиземскій, казначей Кирилль Коковашинъ. Члены: Ѳеодоръ Карповъ, А. Коньковъ, К. Наумовъ, Ив. Смирновъ, М. Поповъ, Ал. Макашкинъ.

8 сентября 1913 г., мы нижеподписавшіеся члены православнаго приходскаго Братства Благовѣщенской церкви повѣряли отчетъ Братства за семнадцатый годъ его существованія съ приходо-расходными книгами, и нашли его согласнымъ съ нами, — значащіяся въ нихъ остаткомъ къ 9 сентября 1913 года: три тысячи сто десять рублей девяносто одна копейка (3110 р. 91 к.) найдены въ наличности. Иванъ Паничевъ, Ѳеодосій Гусиновъ, Анатолій Красильниковъ.

ВОСПОМИНАНІЯ ПРИЧЕТНИЧЕСКАГО СЫНА.

А о преосвященномъ Иннокентіи Борисовѣ, бывшемъ на Вологодской кафедрѣ въ 1841 году только 9 мѣсяцевъ, по поводу столѣтія со дня его рожденія—15 декабря 1800—1900 года, я писалъ въ свое время слѣдующее. Преосвященный Иннокентій, будучи назначенъ епископомъ Вологодскимъ и Устюжскимъ изъ викаріовъ Кіевскихъ, прибылъ въ Вологду въ маѣ 1841 года, а спустя два мѣсяца онъ уже путешествовалъ по епархіи, обозрѣвая города Кадниковъ, Тотму, Устюгъ и Сольвычегодскъ, съ находившимися на пути церквями. Вхалъ онъ на лошадяхъ, взявши спутникомъ себѣ П. И. Савваятова, бывшаго тогда молодымъ профессоромъ Вологодской д. семинаріи. Во

всѣхъ обозрѣваемыхъ городахъ. Преподобный Иннокентій совершалъ литургійныя богослуженія въ соборахъ и монастыряхъ и вездѣ говорилъ свои блестящія проповѣди, извѣстныя подъ названіемъ словъ къ паствѣ Вологодской. Вся Россія, уже болѣе полувѣка читающая творенія знаменитаго проповѣдника, знаетъ, какое неотразимое впечатлѣніе получается даже при чтеніи ихъ. Не мало писано было уже и о той необычайной силѣ, какую обнаруживало его вдохновенное, живое слово, и поражая умъ и душу, и до глубины души трогая сердца слушателей. Но вотъ и еще два случая. Покойный протоіерей Устюжскаго Успенскаго собора о. Димитрій Іоанновичъ Рохлецовъ, бывшій въ 1841 году ученикомъ 4 кл. Тотемскаго д. училища и въ свое время, именно въ 1849—1850 учебномъ году, моимъ учителемъ, какъ разсказывалъ мнѣ, что онъ имѣлъ счастье слышать двѣ проповѣди, сказанныя преподобнымъ Иннокентіемъ въ Тотмѣ, — одну въ Спасо-суморинскомъ монастырѣ, и другую въ церкви близъ Тотмы на солеваренномъ заводѣ. И эти проповѣди, поразившія юнаго слушателя, такъ глубоко запали въ его душу, что онъ помнилъ ихъ почти буквально до самой смерти и находилъ, что въ печати оба слова значительно сокращены. А покойный преподаватель Вологодской д. семинаріи Алексій Никитичъ Хергозерскій, слышавшій въ Вологдѣ слово преподобнаго Иннокентія на тему: „Аще кто не любитъ Господа Іисуса, да будетъ проклятъ“, — сообщалъ между прочимъ своимъ ученикамъ на урокъ Священнаго писанія слѣдующее: „Когда, послѣ поставленной темы, раздѣлись слова проповѣдника: „Слышали-ли, вы братіе, громъ? Видѣли-ли молнію?“ — послѣдовало всеобщее недоумѣніе. День былъ солнечный. Въ храмѣ воцарилась необычайная тишина и ожиданіе. Проповѣдникъ молчалъ нѣсколько мгновеній. Но когда вдохновенный витія сказалъ, что „этотъ громъ прогремѣлъ здѣсь, молнія блеснула у насъ надъ головами...“, почувствовалось такъ жутко, что морозъ пошелъ по тѣлу. — И я, грѣшныи, добавлялъ Алексій Никитичъ, стоялъ уже до конца проповѣди ни живой, ни мертвый“.

Изъ повѣдки преподобнаго Иннокентія по Вологодской епархіи приходятъ также мнѣ на память два обстоятельства, имѣвшія мѣсто въ первомъ благоточиническомъ округѣ Устюжскаго уѣзда, гдѣ я родился, священствовалъ 24½ года и наконецъ больше 4 лѣтъ былъ благоточиннымъ. Обстоятельства эти были разсказаны мнѣ однимъ изъ моихъ предшественниковъ по

должности Е — го священника и окружающаго благочиннаго е. Иоанномъ Варооломеевичемъ Дроздовымъ, въ 1841 году бывшимъ уже благочиннымъ. Священствовалъ о. Иоаннъ на Опокъ и прибылъ для встрѣчи Епископа на границу своего округа къ Городищенской Богоявленской церкви. Особеннаго при этой церкви ничего не случилось, по крайней мѣрѣ ничего миѣ не передано. Но пройдя по округу 47 верстъ почтовымъ трактомъ въ направлении Вологда — Устюгъ, преосвященный Иннокентій долженъ былъ обозрѣть Боброво-Николаевскую церковь, находящуюся на разстояніи $\frac{1}{4}$ версты отъ дороги на пригоркѣ за рѣчкой Бобровкою. Порядочной тѣлешной дороги съ тракта къ этой церкви тогда не было, какъ нѣтъ ее и нынѣ. И епископы какъ тогда, такъ и потомъ и нынѣ обыкновенно отправляются къ церкви изъ деревни Угла пѣшкомъ, переходя за рѣчку по перекинутой черезъ нее толстой и широкой плахѣ, или доскѣ, такъ называемой „лавой“. Такъ направился сюда и Преосвященный Иннокентій, соутствующимъ благочиннымъ, оевитомъ и народомъ. День склонился къ вечеру. На колокольѣхъ церковной уже звонятъ. Священникомъ въ Бобровой былъ тогда о. Серапіонъ Измайловъ, человекъ молодой и не всегда или не достаточно трезвый. Поднявшись, вмѣстѣ съ преосвященнымъ на логусть, смотрю, говоритъ о. Иоаннъ Дроздовъ, священникъ вышелъ на встрѣчу Владыкѣ съ крестомъ на блюдѣ, облачившись въ ризу, но безъ епитрахили. Отъ изумленія и страха (что будетъ?) смутился я очень, но дѣлать было нечего. А Преосвященный уже видитъ все и говорить тихо: какого поведенія священникъ? Овѣчаю: служить еще мало, поведеніе еще не выяснилось, кромѣ разсѣянности, объясняемой робостію. — А водку пьетъ? — Пьетъ. „Худо“, отозвался Владыка, говоря все еще тихо. По вхождѣ же въ церковь о. Измайлову приказано было снять и ризу. Въ ужасѣ припалъ къ ногамъ преосвященнаго о. Серапіонъ, когда замѣтилъ, что онъ былъ въ ризѣ и безъ епитрахили, и испрашивая милости и... былъ прощенъ. Не заходя однако въ домъ священника, преосвященный Иннокентій поѣхалъ одалѣе по Устюжскому тракту. Церквей на пути близко не было. Ночевать приходилось на Востровской почтовой станціи, гдѣ оказалась масса непріятныхъ насѣкомыхъ. Бывшій тогда головою Востровской волости, умный и распорядительный крестьянинъ деревни Угла Боброво-Николаевского прихода Евѣимъ Гавриловичъ Переваловъ пригласилъ Владыку почевать въ ведомое правленіе, находя-

вшеся тогда въ полуверстѣ отъ стаяці. Владыка согласился и приказалъ приготовить свѣжаго сѣна побольше, чтобы устроить на немъ импровизованную, походную постель. Здѣсь же собрано было и духовенство отъ ближайшихъ церквей Сученгской Воскресенской, Сученгской Архангельской, Бобровской Воскресенской и Дмитріево-Наволоцкой Георгіевской. Закусивъ, чѣмъ Богъ послалъ, передъ отходомъ ко сну преосвященный Иннокентій пожелалъ прочитать вечернія молитвы и спросилъ благочиннаго, есть-ли канонникъ. Канонника не оказалось. Тогда имъ приказано было узнать, не читаетъ-ли кто изъ священниковъ вечернихъ молитвъ на память. Въ числѣ другихъ былъ здѣсь и о. Дмитрій Іоанновичъ Поповъ, священникъ Сученгской Архангельской церкви, человекъ безъ школьнаго образованія, но съ феноменальною памятью. У него тогда было неприятное дѣло по жалобѣ на него прихожанъ. Теперь онъ и ожидалъ отъ новаго епископа того или другого по нему рѣшенія. Благочинный зналъ, что никто изъ священниковъ, равно какъ и самъ онъ, не въ силахъ прочитать для Владыки всѣ вечернія молитвы на память. Не надѣялся онъ и на о. Дмитрія, однако же спросилъ его, не читаетъ ли онъ для Епископа вечернихъ молитвъ безъ книги, на память. А вотъ подумаю, отвѣчалъ о. Дмитрій, подождите немного. Не прошло и десяти минутъ, какъ онъ заявилъ: докладывайте, читать рѣшаюсь. Вотъ и хорошо, отозвался преосвященный, когда благочинный доложилъ ему, что такой то священникъ надѣется прочитать молитвы на память. Пришлите сюда его. Благословивъ о. Дмитрія и сдѣлавъ обычное начало, Владыка погрузился въ молитву, слушая смѣлаго чтеца — іерея, и о. Дмитрій, поставленный нѣсколько къ одной сторонѣ, передъ св. иконами, началъ читать вечернія молитвы сперва съ нѣкоторымъ волненіемъ, скоро успокоился и, потомъ самъ проникшись молитвою, прочелъ ихъ съ начала до конца все спокойно, твердо, безошибочно. Поблагодаривъ за трудъ, Преосвященный отпустилъ его съ миромъ до завтра. На слѣдующій день раннимъ утромъ Владыка былъ уже на ногахъ, разсматривалъ документы и принималъ духовенство. А жалобу Сученгскихъ прихожанъ на своего священника о. Дмитрія, прочитавшаго для Епископа вечернія молитвы на память, преосвященный Иннокентій такъ и оставилъ безъ послѣдствій.

Въ одной верстѣ отъ деревни Востраго, по направленію къ Устюгу, впадаетъ въ Сухоцу, текущую здѣсь рядомъ съ по-

чтовымъ трактомъ, съ правой стороны небольшой ручей Нарета, ложею котораго и поднимается почтовый трактъ въ гору, образуя большую излучину. А прямо по гребню горы давнымъ давно затоптана пѣшеходами извилистая тропинка, существующая и донынѣ. Замѣтивъ ее и узнавъ, что сокращеннымъ путемъ она приводитъ пѣшехода на большую дорогу, преосвященный Иннокентій со своими спутниками быстро пошелъ пѣшкомъ по этой дорожкѣ. Вотъ онъ уже и на горѣ. А гора эта высоту не мѣнее 30-ти сажень, по направленію къ Сухонѣ почти отвѣсна. Подъ нею течетъ р. Сухона. А за ней, на противоположномъ низменномъ берегу, село „Воршевикъ“, погостъ, и церковь (Сученская). А тутъ лужокъ, поля, лѣса и вдали горы и горы, Сухонскія горы. Отсюда открывается одинъ изъ тѣхъ оригинальныхъ, восхитительныхъ видовъ, которые только и можно найти и видѣть въ низовьяхъ Сухоны. Долго стоялъ здѣсь Преосвященный Иннокентій, любясь такъ неожиданно открывшимся передъ нимъ оригинальнымъ ландшафтомъ. Наконецъ, благословивъ жилища и нивы зарѣчнаго населенія, поѣхалъ дальше. На слѣдующей станціи отъ деревни Тозьмы до Анисимова — Преосвященный также выходилъ изъ кареты, чтобы полюбоваться видомъ на Опоку, съ ея отвѣсными высокими скалами и церковію, стоящею на лѣвомъ берегу рѣки Сухоны. Замѣтивъ здѣсь крутой поворотъ ея, начинающійся съ самаго погоста, Владыка спросилъ покойнаго о. Іоанна, не угрожаетъ ли рѣка церкви, подмывая берегъ. Отвѣтъ давъ былъ отрицательный, — и справедливо. Церковь до сего дня стоитъ благополучно на томъ же самомъ мѣстѣ.

При церквахъ Стрѣленской Богоявленской и Луженгской Николаевской, находившихся на пути слѣдованія преосвященнаго Иннокентія въ нѣкоторомъ лишь отъ него отдаленія (первая въ 2-хъ, а послѣдняя въ 3-хъ верстахъ отъ тракта), онъ не былъ. Это, по замѣчанію о. Іоанна Дроздова, объясняется тѣмъ, что того же дня Владыкѣ хотѣлось пріѣхать въ Устюгъ, а дороги въ Стрѣльну и въ Луженьгѣ были весьма не хороши. Однако какъ ни спѣшили въ Устюгъ преосвященный Иннокентій, только позднимъ вечеромъ представители Устюжскаго духовенства, протоіереи Успенскаго собора Николай Румовскій и Проконіевскаго собора Николай Васистовъ, встрѣтили его близъ деревни Поникарова, гдѣ тогда была послѣдняя передъ Устюгомъ почтовая станція, въ 20 верстахъ отъ него. Не одинъ

день ждали здѣсь своего новаго, но и тогда уже славнаго Епископа Иннокентія о. о. протоіереи Румовскій и Басистовъ, прохаживаясь время отъ времени по большой дорогѣ около Поникарова въ однихъ подрасникахъ. Слѣдуетъ замѣтить, что деревня Поникарово расположена хотя и на горѣ, но сравнительно не высокой. Подъ нею по направленію къ Вологдѣ, течетъ рѣчка Поникаровка. А отсюда и тянется, на разстояніи полуверсты, подъемъ дороги на высокую гору. На эту-то гору и шли о. о. протоіереи въ однихъ подрасничкахъ, ничего вдаль не видя и не слыша, какъ вдругъ съ вершины ея показалась карета и изъ нея вышелъ тотъ, кого они такъ долго и заботливо ждали и такъ оригинально и печально встрѣтили. А.

Но объ этомъ случаѣ уже извѣстно въ печати, благодаря трудамъ извѣстнаго Вологодскаго историка-археолога Н. Ив. Суворова, печатавшимся въ свое время въ Вологодскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ.

На этомъ и позвольте мнѣ, благосклонный читатель, закончить свои длинныя, не послѣдовательныя, безъ точныхъ хронологическихъ датъ, плохо изложенныя воспоминанія. Сознаю недостатки и прошу снисхожденія. Задача издателя казалась мнѣ простою и не сложною. Мнѣ хотѣлось, по непосредственнымъ и частію посредственнымъ наблюденіямъ, оставить потомству сказаніе о томъ, какъ жили наши предки около половины прошлаго вѣка, нѣсколько раньше и позже, приблизительно до 1890 г. Мнѣ хотѣлось рассказать, какъ воспитывались и учились дѣти духовенства нашего времени, какъ начали жить и служить люди нашего времени, охарактеризовать ихъ взаимныя и частныя отношенія къ цаствѣ и къ начальству и обратныя отношенія цастви и начальства къ духовенству. Записокъ у меня не было. Документальными справками я не задавался, а воспроизводилъ, и заносилъ на бумагу только то и такъ, что и какъ сохранилось въ моей неглубокой памяти. Весьма возможно, что, при такихъ условіяхъ и обстоятельствахъ, авторъ воспоминаній могъ впадать и въ погрѣшности въ мелкихъ описаніяхъ. Почему онъ будетъ только благодаренъ тѣмъ людямъ, которые владѣютъ болѣе основательными свѣдѣніями и позаботятся исправить мои ошибки невольныя. Говорю—невольныя—потому, что намѣренно искажать правду, какова бы ни была она, я не хотѣлъ и не хочу. Что касается непоследовательности и неровности языка и изложенія, то первая объясняется отсутствіемъ строго вырабо-

танной программы, при охвативших меня со всех сторон воспоминаніяхъ, чего и самъ я не подозрѣвалъ, а послѣдній недостатокъ уже давно мнѣ присущій, — какъ умѣю, такъ и пишу, — и объясняется неодинаковымъ душевнымъ настроеніемъ, при продолжительной умственной работѣ человека какъ ней не подготовленнаго соответственными упражненіями.

Дальнѣйшимъ побужденіемъ взятыя старою рукою за перо скромнаго бытописателя была еще одна мысль, которую и не хочу скрывать передъ моими долготерпѣливыми читателями. Это не самохвальство; нѣтъ, хотя подозрительные люди, думаю, могутъ обвинять меня въ немъ, потому что я не стѣснялся говорить правду и о себѣ, какъ лицѣ постороннемъ, полагая, что лучше говорить правду, чѣмъ исказить истину, по лицемѣрному смиренію. Моя побудительная мысль была слѣдующая. По теоріи я давно зналъ и на опытѣ видалъ, какъ Господь, незримо руководя нашу жизнь съ ея скорбями и радостями, учитъ насъ дѣлать добро, укрѣпляетъ въ насъ вѣру и такимъ образомъ пастьрей и паству любвеобильно и мудро воспитываетъ для царства небеснаго. Такія водительства Промысла Божія въ собственной жизни, въ жизни моихъ родителей и другихъ извѣстныхъ мнѣ вѣрующихъ людей не видѣть я не могъ. И видѣлъ и вѣровалъ, и свидѣтельствую о немъ. А такое свидѣтельство, основанное на личномъ, непосредственномъ опытѣ и внимательномъ наблюденіи мнѣ кажется не лишенымъ значенія. Вопросъ только въ томъ насколько успѣшно удалось мнѣ выполнить принятую на себя задачу. Но рѣшеніе этого, конечно интереснаго, вопроса принадлежитъ уже не причетническому сыну. Охотно отдаю мой трудъ на благосклонное разсмотрѣніе ваше, мои любезные читатели, и жду отъ васъ суда праваго и милостиваго, хотя бы потому, что вы имѣли терпѣніе пройти, по моимъ воспоминаніямъ, всю почти мою жизнь, познакомиться со мною съ различныхъ сторонъ и въ разное время. И не со мною однимъ и знакомились вы, а и съ другими многими лицами, изъ людей нашего времени, — отъ простыхъ русскихъ людей — мужчины и женщины до епископовъ и губернаторовъ. Передъ вашимъ вниманіемъ, какъ въ панорамѣ промелькнули и ученики и учителя и начальники духовной школы высшей и средней, причетники, діаконъ, священники въ простыхъ, безыскусственныхъ очеркахъ. Долго вы были со мною. Настала минута проститься. Но что скажу я на

прощаньѣ—до свиданія, или прощайте?... И это не въ моей, а въ Божіей власти. Прошу объ одномъ.— Не помяните меня „лихомъ!“

Кончаю тѣмъ, чѣмъ началъ, т. е. глубоко-поучительными словами св. отца нашего Іоанна Златоустаго: „слава Богу за все“.

Членъ 3-ей Государств. Думы Лальскій протоіерей
Алексій Поповъ.

20 марта 1911 года.
С.-Петербургъ.

Епархіальная хроника.

Въ теченіе сентября мѣсяца Преосвященѣйшимъ Александромъ, Епископомъ Вологодскимъ и Тотемскимъ, были совершены слѣдующія Богослуженія: 1, 15, 22 и 29 сентября раннія (съ 7 часовъ) Литургіи въ Крестовой церкви; 7 сентября—всенощное бдѣніе на праздникъ Рождества Пресв. Богородицы, 8 сентября поздня литургія и 13 сентября—всенощное бдѣніе на праздникъ Воздвиженія Креста Господня—въ кафедральномъ соборѣ. Вечеромъ 8 сентября Его Преосвященство присутствовалъ на открытіи ежегодныхъ религіозно-нравственныхъ чтеній въ домѣ Братства во имя Всемилостиваго Спаса, предъ началомъ которыхъ было отправлено молебствіе предъ нарочито принесенною изъ Спасовсерадскаго собора иконою Всемилостиваго Спаса.

14 сентября познюю литургію Его Преосвященство совершалъ въ Спасо-всеградскомъ соборѣ, по случаю празднованія 1600-лѣтія со времени изданія Миланскаго эдикта св. Равноапостольнымъ царемъ Константиномъ.

Къ литургіи были принесены съ крестными ходами изъ приходскихъ церквей чтимыя чудотворныя иконы и были собраны учащіеся городскихъ церковныхъ школъ. Послѣ литургіи было отправлено въ соучастія градскаго духовенства молебствіе Честному и Животворящему Кресту Господню и святому Равноапостольному Царю Константину.

Въ актовомъ залѣ Вологодской Духовной Семинаріи было въ этотъ день устроено торжественное собраніе, на которомъ преподавателемъ церковной исторіи И. А. Тюринымъ прочитана была рѣчь, изъяснявшая значеніе воспоминаемаго событія, а хоромъ воспитанниковъ семинаріи исполнено нѣсколько пѣснопѣній,

соотвѣтствующихъ празднеству, между прочимъ „Исповѣданіе вѣры“ (Символь православной вѣры) въ музыкальномъ переложеніи П. И. Чайковскаго.

25 сентября—Преосвященнѣйшій Александръ совершалъ Литургію въ женскомъ монастырѣ, по случаю храмового праздника въ обители. Въ этой обители незадолго до праздника (22 сентября) было совершенно малое освященіе въ тепломъ монастырскомъ храмѣ.

26 сентября—Владыка совершалъ Литургію въ Кирилло-Іоанно Богословскомъ храмѣ при духовной семинаріи.

Послѣ литургіи—былъ отправленъ молебенъ св. Апостолу и Евангелисту Іоанну Богослову. Въ часъ дня въ залѣ семинарскомъ состоялся въ присутствіи Его Преосвященства годичный аетъ, на которомъ, по прочтеніи секретаремъ семинарскаго правленія, преподавателемъ С. В. Смирновымъ, краткаго отчета о состояніи семинаріи въ 1912—1913 учебномъ году, Его Преосвященство изволилъ выдавать наиболѣе успѣвшимъ въ наукахъ и благоправнымъ ученикамъ наградныя книги. На аетѣ ученикомъ VI класса С. Сергіевскимъ прочитано было его сочиненіе на тему: „Отношеніе общаго образованія къ богословскому по воззрѣніямъ св. Василя Великаго“, а семинарскимъ хоромъ и оркестромъ было исполнено нѣсколько музыкальныхъ и вокальныхъ номеровъ.

Преосвященный викарій Антоній, Епископъ Вельскій, по возвращеніи 26 сентября изъ двухмѣсячнаго отпуска для излеченія отъ болѣзни, совершилъ 29 сентября литургію въ Свято-Духовѣ монастырѣ.

Протоіерей Петръ Андреевичъ Кудрявцевъ.

Текущій 1913-й годъ оказался очень тяжелымъ для церковныхъ школъ и церковно-школьной инспекціи Вологодской епархіи. Безпощадная смерть уложила въ могилу двухъ старѣйшихъ и опытнѣйшихъ руководителей церковно-школьнаго дѣла: въ ночь на 9 апрѣля скончался Тотемскій уѣздный наблюдатель церковныхъ школъ священникъ Стефанъ Лаврентіевичъ Макаровъ, а ночью на 1-е іюля почилъ отъ трудовъ своихъ Яренскій уѣздный наблюдатель и предѣдатель Яренскаго отдѣленія Совѣта Стефано-Прокопьевскаго Братства протоіерей Петръ Андреевичъ Кудрявцевъ. Замѣчательно, что оба почившіе, обладая крѣпкой физической натурой, при разъѣздной наблюдательской

могилу : у о. Макарова былъ ракъ горла и пищевода, а у о. Кудрявцева—ракъ желудка.

Почившій о. протоіерей П. А. Кудрявцевъ родился 30 октября 1859 года въ небогатой священнической семьѣ въ одномъ изъ селъ Грязовецкаго уѣзда Вологодской епархіи. Пройдя полный курсъ ученія въ духовномъ училищѣ и семинаріи, онъ 25 іюня 1879 года былъ опредѣленъ во псаломщика, а черезъ три года получилъ священническое мѣсто при Сараевской Николаевской церкви Никольскаго уѣзда, оттуда и церемѣщенъ затѣмъ къ Ленской Спасской церкви Яренскаго уѣзда на мѣсто тестя своего Яренскаго протоіерея Михаила Быстрова. Остальное время своей жизни онъ и провелъ въ предѣлахъ Яренскаго уѣзда, рѣдко выѣзжая оттуда. Состоя настоятелемъ Ленской церкви, о. Петръ съ 1886-го года исполнялъ обязанности наблюдателя церковно-приходскихъ школъ 1-го благочинническаго округа Яренскаго уѣзда, а съ 21-го сентября 1889 года состоялъ депутатомъ отъ духовенства на земскихъ собраніяхъ. Когда въ 1896-мъ году послѣдовало Высочайшее повелѣніе объ открытіи должностей уѣздныхъ наблюдателей школъ церковно-приходскихъ и грамоты, то о. Петръ Кудрявцевъ, какъ достойнѣйшій кандидатъ изъ среды духовныхъ лицъ своего уѣзда, былъ избранъ и 29-го августа 1896 года утверждень Яренскимъ уѣзднымъ наблюдателемъ церковныхъ школъ. Съ тѣхъ поръ, въ теченіе цѣлыхъ 17 лѣтъ, до самой смерти своей, онъ, не щадя ни силъ, ни здоровья, съ выдающимся самоотверженіемъ и ревностію служилъ церковно-школьному дѣлу въ одномъ изъ обширнѣйшихъ по пространству и весьма неудобныхъ по путямъ сообщенія сѣверномъ уѣздѣ Вологодской епархіи, населенномъ въ большинствѣ зырянами. Ни грязь, ни снѣгъ, ни холодъ не могли остановить неутомимаго наблюдателя при его продолжительныхъ и далекихъ разъѣздахъ по школамъ своего уѣзда. Даже въ отдаленномъ Удорскомъ краѣ, повѣдка куда считается обыкновенно подвигомъ, о. Петръ находилъ возможнымъ ежегодно побывать два раза— по первому зимнему пути и въ мартѣ мѣсяцѣ для производства экзаменовъ въ церковныхъ школахъ (въ маѣ мѣсяцѣ почти невозможно бываетъ проѣхать на Удору по дорогѣ, пролегающей лѣснымъ и болотистымъ волокомъ на протяженіи цѣлыхъ 140 верстъ). Неустанно работая для блага ввѣренныхъ его попеченію церковныхъ школъ, энергичный и трудолюбивый батюшка постепенно приобретаетъ довѣріе мѣст-

ныхъ дѣятелей, которые и поручаютъ ему различныя почетныя должности. Такъ съ 1905-го года онъ состоялъ директоромъ Яренскаго тюремнаго отдѣленія и членомъ попечительнаго Совѣта Яренской женской прогимназіи, съ 1908 года — попечителемъ Яренской земской больницы, членомъ врачебнаго Совѣта и членомъ попечительнаго Совѣта Яренскаго высшаго начальнаго училища, съ 1909 года — членомъ Яренскаго уѣзднаго училищнаго Совѣта и членомъ коммисіи ревизіонной, экономической и бібліотечной по земству. Въ теченіе своей наблюдательской службы о. Петръ принималъ живое и дѣятельное участіе въ работахъ по школьнымъ вопросамъ на сѣздахъ наблюдателей Вологодской епархіи въ 1900, 1904 и 1908 годахъ и неоднократно трудился на краткосрочныхъ курсахъ для учителей и учительницъ церковныхъ школъ викаріатства въ г.г. Устьен-сольскѣ и Устюгѣ въ качествѣ лектора и руководителя по предметамъ учебнаго курса церковно-приходскихъ школъ. Съ 17-го октября 1911 года онъ назначенъ былъ предсѣдателемъ Яренскаго отдѣленія Совѣта Братства и съ тѣхъ поръ еще усерднѣе и плодотворнѣе продолжалъ трудиться на пользу церковныхъ школъ своего уѣзда. Какъ представитель отъ духовенства на земскихъ собраніяхъ, хорошо знающій состояніе школьнаго дѣла въ уѣздѣ, онъ горячо и съ успѣхомъ отстаивалъ и защищалъ интересы церковныхъ школъ на земскихъ собраніяхъ. Благодаря этой защитѣ, его авторитетному голосу, а также умѣлому и тактичному обращенію съ гласными земскаго собранія, Яренскимъ земствомъ отпускались довольно крупныя суммы денегъ на нужды церковныхъ школъ уѣзда и, наконецъ, въ увѣковѣченіе памяти 300-лѣтія Царствующаго дома Романовыхъ, земствомъ ассигновано въ качествѣ постоянной ежегодной субсидіи церковнымъ школамъ 25,000 руб. И какъ радовался о. Петръ за свои школы и какіе широкіе планы строилъ на счетъ ихъ дальнѣйшаго развитія и процвѣтанія! Но не судилъ Господь дожить ему до осуществленія этихъ плановъ. Неутомимая дѣятельность по школамъ, земству и другимъ учрежденіямъ, постоянныя заботы и хлопоты, а особенно неудобства и случайности въ путешествіяхъ по школамъ, разбросаннымъ на громадной территоріи Яренскаго уѣзда, надломилъ и расшаталъ и крѣпкое здоровье Яренскаго наблюдателя. Онъ сталъ чувствовать недомоганіе и боли въ области желудка, но, полагаясь на свою крѣпкую натуру, не придавалъ болѣзни особеннаго значенія, къ тому же и постоянныя поѣздки

по школамъ и другія служебныя дѣла и обязанности лишали его возможности заняться леченіемъ своей болѣзни. Врачи мѣстные и столичныя совѣтовали ему соблюдать совершенный покой и строгую діету въ пищѣ. Но о. Петръ не могъ оставить свое дорогое и излюбленное школьное дѣло и по прежнему, хотя уже и полубольной, продолжалъ совершать свои утомительныя побѣдки по школамъ, участвовалъ на педагогическихъ курсахъ для учителей и учительницъ зрянскихъ школъ въ г. Устьенсольскѣ и собирався быть руководителемъ курсовъ пѣнія въ Гаму, для чего выхлопоталъ у земства и средства въ количествѣ 600 р. Но болѣзнь усиливалась, появилась тошнота, одышка, отеки въ ногахъ, слабость. Это вынудило его съ наступленіемъ лѣтнихъ каникулъ отправиться въ Петербургъ, въ надеждѣ найти тамъ облегченіе отъ своихъ страданій. Но было уже поздно. Болѣзнь побѣдила и могучій организмъ о. протоіерея и столичныя доктора дали совѣтъ страдальцу поскорѣе возвращаться домой, якобы для пользованія чистымъ деревенскимъ воздухомъ и лѣтнимъ одыхомъ, а на самомъ дѣлѣ для того, чтобы умереть на родинѣ. Но до самой смерти о. Петръ не переставалъ трудиться и заботиться о вѣренныяхъ его попеченію школахъ, до послѣдняго дня своей жизни принимая всѣхъ приходившихъ къ нему по шкoльнымъ дѣламъ. Съ необычайнымъ мужествомъ и терпѣніемъ переносилъ онъ тяжкія страданія. 25-го іюня, передавая дѣло-производителю отдѣленія священнику Н. Ценову бумаги, относящіяся къ годовичному отчету о школахъ, о. Петръ сказалъ: „хотѣлъ, было, самъ помочь вамъ составить отчетъ, но не хватаетъ силъ переносить боли, нужно побороться“. Но исполненіе послѣдняго желанія его было отложено до 1-го іюля, такъ какъ домашніе не подозрѣвали, что такъ близко уже виденъ кончины его. Наканунѣ смерти, 30 іюня почившій, не имѣя уже силъ самъ явиться въ церковь, просилъ отслужить молебенъ на дому. Въ ночь на 1-е іюля о. Петръ попросилъ исповѣдать его и причастить св. Таинъ и чрезъ полчаса послѣ принятія св. Таинъ тихо отошелъ въ вѣчность.

3-го іюля въ Яренскомъ соборномъ храмѣ, при множествѣ горожанъ, учащихся и учащихся, родныхъ и знакомыхъ, собравшихся отдать послѣдній долгъ почившему, послѣ заупокойной литургіи, состоялось отпѣваніе усопшаго. На погребеніи, кромѣ соборнаго причта, участвовали настоятели и причты церквей Ир-

товской, Богословской, Выемковской и Покровской градской. Въ надгробномъ словѣ отмѣчены были характерныя черты почившаго о. Петра—его искренняя и примѣрная религіозность, необычайное трудолюбіе и добросовѣтность въ исполненіи служебныхъ обязанностей, замѣчательныя и оцѣненныя представителями и другихъ вѣдомствъ. Похороненъ былъ о. протоіерей Кудрявцевъ на городскомъ кладбищѣ. На его могилу были возложены вѣнки отъ учителей и учительницъ церковныхъ школъ Яренскаго уѣзда отъ Яренскаго земства съ надписью: „незабвенному труженику отъ благодарнаго земства“. Миръ праху твоему, самоотверженный и скромный дѣятель на нивѣ народнаго образованія въ отдаленномъ Яренскомъ краѣ!

На другой день послѣ похоронъ состоялось засѣданіе членовъ Яренскаго отдѣленія, на которомъ, между прочимъ, было постановлено: „въ виду многолѣтней и многополезной службы почившаго протоіерея Кудрявцева, во всѣхъ церковныхъ школахъ Яренскаго уѣзда поставить портреты почившаго и учредить въ память его стипендію для одного изъ лучшихъ учениковъ Гамской второклассной школы для продолженія образованія въ Хрѣновской церковно-учительской школѣ, ассигновавъ на сей предметъ ежегодно по 80 руб. изъ мѣстныхъ средствъ Отдѣленія“. Это постановленіе резолюціей Пресвященнаго Алексія, Епископа Велико-Устюжскаго, отъ 16 іюля утверждено. Кромѣ того почетнымъ почтителемъ церковныхъ школъ Яренскаго уѣзда, председателемъ Уѣзднаго съѣзда С. И. Турбиннымъ вносится въ земское собраніе предложеніе—учредить постоянную стипендію въ память протоіерея П. Кудрявцева для продолженія образованія одному изъ лучшихъ учениковъ церковныхъ школъ Яренскаго уѣзда въ духовномъ училищѣ и семинаріи. Принятіемъ этого предложенія Яренское земство показало бы, что оно умѣетъ цѣнить труды мѣстныхъ дѣятелей на пользу и во благо роднаго края.

Дружная семья наблюдателей церковныхъ школъ Вологодской епархіи, скорбя объ утратѣ одного изъ достойнѣйшихъ и старѣйшихъ своихъ членовъ, усердно молятъ Господа, — да сопричтетъ Онъ съ праведными душу усопшаго протоіерея Петра, добръ потрудившагося для блага церковной школы.

Пр. В. С.

П Р А В И Л А
пріема учителей и учительницъ церковныхъ школъ, въ климатическую колонію Имени Императора Александра III въ Алупкъ.

Утверждены опредѣленіемъ Св. Синода отъ 26 марта—1 апрѣля 1913 г. за № 2661.

1. Въ колонію принимаются учителя и учительницы церковныхъ школъ, страдающіе малокровіемъ, переутомленіемъ и истощеніемъ, нуждающіеся въ отдыхѣ и укрѣпленіи своего здоровья.
 2. Колонія открыта для пользованія въ круглый годъ, за исключеніемъ времени производства капитальнаго ремонта въ ней. О времени закрытія колоніи публикуется въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“.
 3. Желающіе пользоваться колоніей принимаются въ оную не менѣе, какъ на мѣсяць и не болѣе, какъ на 2 мѣсяца.
 4. Желающіе поступить въ колонію подаютъ прошеніе на имя Распорядительнаго Комитета колоніи, съ приложеніемъ медицинскаго свидѣтельства, составленнаго по установленной формѣ. Прошенія разсматриваются Комитетомъ и подходящія по состоянію здоровья лица принимаются на свободныя мѣста.
 5. Въ разсмотрѣніи присылаемыхъ прошеній и въ удовлетвореніи ихъ соблюдается очередь.
- Примѣчаніе.* Въ очередь принимаются стипендіаты лицъ и учреждений, внесшихъ капиталы, обезпечивающіе годовое довольство столомъ, если они, стипендіаты, по роду болѣзни могутъ быть приняты въ колонію.
6. Принятые въ колонію Комитетомъ заблаговременно (сообразуясь съ разстояніемъ отъ мѣста жительства просителя) увѣдомляются о днѣ, съ котораго они зачислены, заказнымъ письмомъ (по желанію телеграммою, за счетъ принятыхъ). По полученіи увѣдомленія означеннаго лица обязаны немедленно выслать переводомъ (почтой или по телеграфу) плату за столъ за мѣсяць впередъ, которая засчитывается за ними со дня зачисленія вакансіи.
 7. Распорядит. Комитетъ колоніи имѣетъ право отказать въ пріемъ тѣмъ уже зачисленнымъ имъ больнымъ, состояніе здоровья которыхъ не будетъ соответствовать написанному въ медицинскомъ свидѣтельствѣ.

8. Лица, подавшія прошенія, не должны считать себя принятыми въ колонію впродъ до полученія отъ нея увѣдомленія о приѣмѣ.

9. Каждый пользующійся колоніей получаетъ въ оной безплатно врачебную помощь и помѣщеніе съ постельными принадлежностями.

10. Плата за столъ вносится впередъ за первый мѣсяць разомъ, а затѣмъ понедѣльно и возврату не подлежитъ.

11. При поступленіи въ колонію каждый поступающій долженъ представить завѣдующему свой видъ на жительство.

12. Пользующіеся колоніей обязаны имѣть собственное платье, обувь, носильное бѣлье. Стирка носильнаго бѣлья производится за ихъ счетъ.

13. Принятые въ колонію учащіе обязаны подчиняться всѣмъ установленнымъ къ ней требованіямъ какъ относительно леченія, такъ и образа жизни. Несоблюдающіе правилъ и порядковъ колоніи немедленно выписываются изъ нея.

14. О днѣ оставленія колоніи пользующіеся ею обязаны сообщать завѣдующему не менѣе какъ за недѣлю.

Приложеніе къ § 4 правилъ.

Форма прошенія.

Въ Распорядительный Комитетъ Климатической Колоніи Имени Императора Александра III въ Алушкѣ для учащихся въ церковныхъ школахъ.

Учитель..... церковно-приходской (второклассной, церковно-учительской) школы....., губерніи,..... уѣзда, имя, отчество и фамилія.

П Р О Ш Е Н І Е.

Представляя при семъ медицинское свидѣтельство о состояніи моего здоровья за подписью врача, имѣю честь шокорнѣе просить о принятіи меня въ Колонію на (такой-то срокъ). Правила, коимъ должны подчиняться пользующіеся Колоніей, мнѣ извѣстны и будутъ въ точности исполняться.

Подпись.

Почтовый адресъ просителя.

Приложение к § 4 правил.

ВРАЧЕБНОЕ СВИДѢТЕЛЬСТВО.

Выдано г.

Примѣчаніе. Въ Колонію принимаются не болѣе, какъ на 2 мѣсяца малокровные, истощенные, переутомленные, нуждающіеся въ отдыхѣ.

Вопросы: Ответы:

1. Диагнозъ.
2. Главнѣйшія жалобы.
3. Продолжительность и развитіе болѣзни.
4. Наслѣдственность.
5. Общее состояніе:
 - а) самочувствіе.
 - б) вѣсъ, ростъ, тѣлосложеніе, питаніе, температура.
 - в) состояніе силъ: работоспособность, способность ходить, стоять, сидѣть, вынужденное лежачее положеніе.
6. Нервная система: параличъ, судороги.
7. Душевное состояніе.
8. Кожа и видимыя слизистыя оболочки, подкожная клѣчатка, отеки.
9. Железы.
10. Кости и суставы.
11. Состояніе органовъ кровообращенія.
12. Дыхательные органы: гортань-голосъ, легкія-кашель, мокрота.
13. Пищеварительные органы: желудокъ, кишки.
14. Печень.
15. Селезенка.
16. Мочеполовые органы: сахаръ, бѣлокъ въ мочѣ.

Объявленія.

Открыта подписка на 1914 годъ. Изданія годъ 29-й Старѣйшій и самый распространен. изъ частныхъ органовъ русской сел.-хоз. прессы (подписной годъ считается съ 1 ноября 1913 г. по 1 ноября 1914 г.) **СЕЛЬСКИЙ ХОЗЯИНЪ** универсальный иллюстр. журналъ практическаго сельскаго хозяйства и домоводства. Редакторъ П. Н. Штейнбергъ. Издатель П. П. Сойкинъ. 52 №№ журн., въ которыхъ ежегодно помещается около 3.000 практически-полезныхъ, удобопонятныхъ статей и отвѣтовъ по всѣмъ отраслямъ хозяйства. Особое вниманіе обращается на сезонность статей. Въ каждомъ №-рѣ отдѣлъ „новое въ сельскомъ хозяйствѣ“ 12 книгъ Хуторское хозяйство 800 страницъ большого формата. Въ этихъ книгахъ будетъ помещено около 500 практическихъ статей по всѣмъ отраслямъ мелкаго хозяйства, цѣль которыхъ научить, какъ съ хуторскихъ участковъ получать высокіе доходы. 12 книгъ Библіотека сельскаго хозяина съ рисунками и чертежами. 1) Основныя правила раціональнаго пчеловожденія. Н. Шаврова. 2) Корчеваніе и раздѣлка пустошей въ сел. хоз. угодья. Г. Щекотова. 3) Набивка чучель изъ птицъ и животныхъ. М. Слюсарева. 4) Выборъ молочной коровы, кормленіе и уходъ за нею. Проф. И. П. Попова. 5) Навозъ. Выгоднѣйшіе способы храненія и удобренія полей. М. Глухова. 6) Устройство цвѣтниковъ и влудбъ. А. Смирновскаго. 7) Выращиваніе жеребятъ. Кн. С. Урусова. 8) Какъ увеличить количество кормовъ въ небольшомъ хозяйствѣ. Вл. Никольскаго. 9) Раціональное кормленіе и откормъ птицы. Г. Г. Вѣдунковича. 10) Насажденіе новаго плодоваго сада. П. Андреева. 11) Какъ выгоднѣе выращивать телятъ въ своемъ хозяйствѣ на племя и на мясо. А. Щербинина. 12) Посѣвъ и посадка сельско-хозяйственныхъ растений. Н. К. Ваеильева. 6 полныхъ практическихъ руководствъ: Всѣ руководства богато иллюстрированы. 1) Сырость и холодъ въ деревянныхъ и каменныхъ домахъ и мѣры къ ихъ устраненію. Составилъ А. И. Тилинскій. 2) Выращиваніе рѣдкихъ породъ птицы (фазаны, лебеди, цесарки, буронатка, перепела, декорат. гуси и утки и друг.). Составилъ баронъ П. П. фонъ-Винклеръ. 3) Кукуруза и сорго. Полное практич. руководство къ культурѣ ихъ Г. В. Ѳедорова. 4) Плодовое и ягодное винодѣліе домашнимъ и мелкимъ фабричнымъ способами. Составилъ Н. Д. Ѳедоровъ. 5) Орудія и машины

для картофельныхъ культуръ. К. И. Дебу. 6) Огородничество въ защищен. грунту (культура овощныхъ растений въ парникахъ, въ теплицахъ, на наровыхъ грядкахъ, въ разсадникахъ). М. В. Рытова. 6 книгъ домашній докторъ Подъ редакціей Д-ра В. А. Окса. Главные отдѣлы этого приложенія: Болѣзни, предупрежденіе и лѣченіе ихъ. — Домашняя ветеринарія. — Растительный столъ. — Практическая медицина. — Общественная медицина. — Медицинскія замѣтки. — Почтовый ящикъ для отвѣтовъ на вопросы читателей. Календарь „Сельскаго Хозяина“ на 1914 г. въ изящномъ коленкоровомъ переплетѣ, съ особымъ, богато иллюстрированнымъ, приложеніемъ «какъ приобрести землю и построить усадьбу на новомъ мѣстѣ». Кроме того, будетъ данъ роскошный альбомъ въ краскахъ «мотивы внутренней отдѣлки комнатъ». Чертежи и рисунки отдѣлки потолковъ, стѣнъ, дверей, половъ, арокъ и т. п. Сост. Вл. Стори. Съмена-новинки полевыхъ и огородныхъ растений. Безплатно отвѣты специалистовъ по всеѣмъ отраслямъ сельскаго хозяйства. *Подписная цѣна:* на журналъ „Сельскій Хозяинъ“ со всеѣми приложеніями на годъ: съ дост. и перес. по всей Россіи 6 руб. Допускается разсрочка: при подпискѣ 3 рубля и къ 1 мая 3 рубля. Контора журнала: С.-Петербургъ, Стремянная, № 12, соб. д.

Согласно постановленію сѣзда о.о. депутатовъ духовенства епархіи, въ г. Вологдѣ, открытъ **епархіальный складъ церковныхъ вещей**, имѣющій въ большомъ и разнообразномъ выборѣ слѣдующіе предметы церковной утвари и ризницы:

Аналои метал. и дерев., анастолы, бахромы, блюда всенощныя, сборники и антидори, богослуж. книги, воздухи, вѣнцы брач., галуны, гробницы, губки антим. и потиры, дароносицы, даросувительницы, дванадес. праздники (иконы), евангелія, запрест. кресты и иконы и тумбы для нихъ, закладки для евангелія, зажимат. нитка для паникад., знаки юбил., иконы безъ ризъ и въ ризахъ — мѣдн. и серебр. ишитоны, кадила, камалавки, кисти, ковры волокола, кропила, кувшины для св. воды, купели, кресты наперст., молебн., мейн. и священнич. — серебр. и золоч., ковчеги (дарохранительн.), ковши теплотн., копія, кружки сборн., кресты на голгоѣ, кіоты висяч. и закрп., кронштейны, ладоницы, лампады для свѣчей, масла, ленты икоп., матеріи для облаченій, парча, бархатъ шелкъ и газетъ, облаченія священнич. и діакон. на разн. цѣны, паникадила, пелены, печати для просфоръ кшар. и метал., подлавки, покровы, подризники, плащаницы выносн. и наперст., подсвѣчники мѣстн. и выносн., панихидницы, предметы для освященія храма, розовое масло, свящ. сосуды, свѣчи метал. діак. и для паник. и подсвѣчн. семисвѣчники наперст. и запрест., съемцы и гасильники для воск. свѣчей, скуфьи, стаканы и розетки для паник. и подсвѣчн., стихарики дѣтск. трехсвѣчники пасех. и запрест., трости священническ., флаконы для св. мѣра, фонари для крест. ходовъ и иллюминаціи, футляры и стекл. колпаки

для ковчеговъ, хоругви метал. и матерч., цѣпи серебр. шейн., чайники для теплоты, чаши водосв. и богоявл. воды, шадалы, ящики крестильн. и для св. мощей.

Принимаются заказы на золоченіе и серебр. ц. утвари. Продажа безъ запроса, по цѣнамъ преискурантовъ, разсылаемыхъ при Церк. Вѣдом., и ниже-отъ 5 до 10%.

Адресъ: г. Вологда. Епархіальному Складу церковныхъ вещей.

XII-й годъ изданія.

Еженедѣльный иллюстрированный журналъ-газета,

„ДРУЖЕСКІЯ РЪЧИ“

Безпристрастно освѣщаетъ всѣ выдающіяся событія въ области текущей политической, общественной и научной жизни. Даетъ интересный матеріалъ для легкаго чтенія и самообразования.

Въ 1914 году всѣ годовые подписчики получаютъ: 52 №№ журнала. Въ каждомъ номерѣ: Беллетристика и популярныя статьи. Хроника русской и заграничной жизни. Церковная жизнь. Военный отдѣлъ и воздухоплаваніе. Вѣсти и слухи. Отдѣлъ сельскаго и домашняго хозяйства. Справочныя цѣны. Биржа Свѣдѣнія о новыхъ книгахъ и др.

Кромѣ 52 №№ всѣ годовые подписчики получаютъ бесплатно 3 премій: 1) Настольный „Дружескій Календарь“ на 1914 г.; 2) Карт.-олеографія 13×10 верш., въ 12 краск.: „Смотринъ“; 3) „Птицеводъ-Практикъ“ (X. Ежег., г. VII). Куры, утки, гуси и индѣйки. Практ. рук. по птиц.; 4) „Великія люди всѣхъ временъ и народовъ“, въ анекдотахъ и разсказ. современниковъ. 5—8) „Сельское хозяйство и домоводство“ — 4 сез. выпуска: 1) Весна, 2) Лѣто, 3) Осень и 4) Зима. Сезон. практ. совѣты по хоз., домов., шитью прост. одежд. и рукод.

Подписчики на „Дружескія Рѣчи“ въ 1914 г. доплативающіе къ годовой подписной платѣ еще 1 р. 80 в., а всего 4 р., кромѣ 52 №№ журнала, и 8 бесплатныхъ премій, получаютъ, вмѣстѣ съ первымъ номеромъ журнала, въ январѣ 1914 г., еще слѣдующія три бесплатныя преміи: 1) „Дѣловой Письмовникъ“ — необх. наст. книга для кажд. Кн. выдерж. 9 изданій. Сост. подъ ред. Чл. Сов. Главноупр. Зем. и Земледѣл., д. с. с. В. И. Вафталовскаго. Свыше 450 формъ прош., заявл., жал. и пр. 320 стр., 2) Сборникъ стих. лучш. рус. поэтовъ: „Наши поэты“. 266 стр., съ рис. и 3) Рук. по огородниче-

ству: „Что нужно знать каждому огороднику“, сост. канд. ест. наукъ Н. Н. Шавровъ. Въ кн. свыше 200 стр.

Адресъ редакціи и главной конторы журнала: С.-Петербургъ, Фонтанка 39.

Цѣна 2 р. 20 к. съ перес. въ годъ. Пробный номеръ высылается бесплатно. 3—2

Цеховой мастеръ по производству малярныхъ и столярныхъ работъ **Павель Васильевичъ Шубинъ** принимаетъ на себя обязательство по производству работъ своего цеха по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ. Долголѣтняя практика и добросовѣстное отношеніе къ своему дѣлу, засвидѣтельствованныя отзывами частныхъ лицъ и учреждений Духовной Консисторіи и другихъ, могутъ служить ручательствомъ въ аккуратности исполненія работъ. Съ почитеніемъ **Павель Шубинъ**. Адресъ: Вологда, 2 уч. Владимірская Дворянская улица, собственный домъ.

Содержаніе:

1. Павло-обнорскій подвижникъ — іеромонахъ Николай.
2. Семнадцатое общее годичное собраніе членовъ Православнаго Приходскаго Братства Благовѣщенской города Вологды церкви,
- 8 сентября 1913 года.
3. Воспоминанія причетнаго сына.
4. Епархіальная хроника.
5. Протоіерей Петръ (Андреевичъ Кудрявцевъ).
6. Правила приѣма учителей и учительницъ церковныхъ школъ въ климатическую колонію Имени Императора Александра III въ Алужкѣ.
7. Объявленія.

За **семикопѣчную** почтовую марку желающимъ высылается брошюра: „Извѣстіе о чудотворной иконѣ Богоматери, всѣхъ скорбящихъ Радость“, находящейся въ Вологодскомъ кафедральномъ соборѣ.“ Адресоваться: въ Редакцію Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, И. Н. Суворову, въ г. Вологдѣ.

Безъ пересылки цѣна брошюры **пять** копѣекъ.

„Господи, запечатану гробу отъ беззаконниковъ...“ Передаженіе для полного хора **Ив. Суворова**. Цѣна 40 коп. Продается въ Москвѣ, въ магазинѣ нотъ П. Юргенсонъ.

Редакторъ **Ив. Суворовъ**.